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Foaie bisericească-politică — Apare în fiecare Sâmbătă 

„Astra" la răspântie 
In legătură cu problemele congresului dela Deva al „Asociaţiunii pentru 

literatura şi cultura poporului român" 
I. TÂRNAVA 

Respect pruncilor! 
(do). Iară să fi auzit şi adâncit acel „De 

va sminti cineva vre-unul din aceşti mai mici..." 
al Dascălului-Dumnezeu, geniul bun al lumii ro
mane înţelegea valoarea de nepreţuit a darului 
ce-l face cerul pământului miluindu-i căsniciile 
cu dragi şi scumpe odrasle. Stimei sale faţă de 
aceste comori, primite în grijă, i-a dat expresie 
prin adagiul: Magna, puero, debttur revertntia. 

Creştinismul, ascultând' glasul firii şi al 
minţii sănătoase, şi urmând şi pilda Mântuito
rului, s'a interesat în toată vremea de aceşti în
geraşi în trup, învăţându-i cum să-şi păstreze 
nepătată haina nevinovăţiei, şi provizându-i cu 
merindea de lipsă, pentruca să prindă mereu pu
teri noui în calea spre împărăţia slavilor cereşti. 
Sf. loan Gurădeaur (f 407) tocoate educaţia creşti
nească a tineretului drept cea mai aleasă dintre 
arte: Quid par Mi arti, quae dirigendae animae, 
et fjformandae iuvenis menii et indoli incumbit? 
Mai multă oboseală şi mai multă pricepere reclamă 
doar această ocupaţie, decât pictura şi sculptura. 

Şi incomparabil mai mare este răspunderea 
celor încredinţaţi cu creşterea creştinească a co
piilor, adaugem noi. Catihetul caută doar să 
vadă în fiecare prunc un părtaş al firii dumne-
zeeşti şi un moştean al împărăţiei cereşti, care 
trebuie învăţat să nu-şi hazardeze fericirea ce-l 
aşteaptă şi obişnuit, încă din fragedă copilărie, 
cu practicele mântuitoare. Asta pentrucă toată 
clădirea razimă pc temelii. ^Copilăria formează 
sâmburele oricărei virtuţi din vârsta bărbăţiei, 
oricărei religiosităţi bărbăteşti, aceasta desvoltân-
du-se din cea a prunciei. Copilăria-i crainicul 
inspirat al unui viitor frumos şi mare. Ceeace 
în copil zăcea numai ca un sentiment delicat faţă 
de Dumnezeu şi conştiinţă, aceea se va manifesta 
în bărbat ca energie şi eroism al aceluiaş simţă
mânt", — vorba celebrului episcop-pedagtg Sailtr. 

In felul acesta slujba de catihet este una 
dintre cele mai însemnate, şi catehismul cartea de 
căpătâiu a copilărimii, în vederea tinereţelor, a 
bărbăţiei şi a bălrâneţelor. Avea drept vestitul 
cancelar al universităţii parisiene, Ger son (f 1429), 
când, celor ce-l ocărau că se trudeşte cu catehi
zarea copiilor, le-a dat răspunsul rămas clasic în 
analele catehezei: „Dacă-i vorba c'ar trebui să-mi 
cheltui vremea cu lucruri mai dt însemnătate, 
apoi, drept s'o spun, nu ştiu de există tărîm mai 
sublim, pe care ar putea dori şi puţinătatea mea 
să producă ceva.. In asemănare cu prestaţiile 
unui apostol în lumea celor mici, toate succesele 
cooperatista-economico bancare, sau de altă natură 
lumească, ale cutărui slujitor al altarului, se 
eclipsează. 

Iar catehismul, văzul prin această prismă, 
evident că luceşte şi el, în lumină nouă, vederii 
noastre. Cât s'a lucrat păn' să-l avem in forma 
de azi, şi ce nesecate comori de înţelepciune cre
ştină cuprinde t Cărticica aceasta este izvorul din 
care se alimentează întreagă imensa cultură cre
ştină, şi cele mai mari luminare ale bisericii, — 
cum a spus-o Preafer. Părinte, Piu XI, unei de
putaţii femeieşti, la începutul acestei luni, — 
n1'au făcut şi nu fac altceva decât să lărgiască, 
să adânciască şi să lămuriască această cărticică. 
Pe puţinele ei pagini te dă răspuns la toate pro
blemele, se furnizează toate desluşirile, se desltagă 
toate indoelile, se face pregătirea pentru toate 
situaţiile vieţii. Incheerea, Sf. Părinte se impun* 
de sine: „Datorinţa voastră aceasta'este: să stu
diaţi fără încetare CătehismuL Să-l studiaţi iot 
mai mult şi tot mai bine. 8ă-l trăiţi şi să-l prac
ticaţi tot mai mult şi tot mai bine*. Asta una 

Bătrâna asociaţie culturală a ţinuturilor 
ciscarpatine, trăieşte astăzi zile de greu impas. 
Vechea navă glorioasă, construită după măsu
rile arhitectonice ale altor timpuri, se adap
tează tot mai cu greutate orizonturilor schim
bate. Aproape dela răsboi încoace, înafară de 
câteva licăriri mai luminoase, cari au culminat 
în vizita oficială din capitala ţării şi în splen
dida manifestare naţională dela serbările Ian-
cului din Munţii Apuseni, asociaţiunea tran
silvană s'a irosit mai ales în discuţii sterile, 
căutându-şi rosturi şi cărări mai fructuoase. 

Munca ei s'a redus la activitatea alor 
irei-patru despărţămjnte mai mobile cari, fără 
îndoială, au înscris admirabile rezultate la ac
tivul lor. Insă ansamblul, totalitatea sforţărilor 
„Astrei", n'a putut să arate un coeficient cât 
de cât mulţumitor. 

Motivele au fost, desigur, multe şi expli
cabile. 

Cultura noastră şi-a găsit atâtea alte fă-
gaşuri, în ţara cate era, acum, a sufletului şi 
a năzuinţelor româneşti integrale. Lumea noa
stră s'a desprins repede să aştepte totul dela 
stat şi să razime orice avânturi in pomana 
bugetelor oficiale. 

S'au adaos şl prea regretabilele frămân
tări din jurul prezidenţiei, cari au deraiat până 
la turbureala dela Caransebeş, unde puţin a 
lipsit ca vechea ctitorie a marilor arhierei Şu-
luţiu şi Şaguna, precum şi a nemuritorilor 
cărturari cari i-au animat, să nu îmbrâncească 
de iznov I 

Se pare chiar, că principala cauză care 
a anemiat tradiţionala vigoare a „Astrei", este, 
a se căuta tocmai în jurul mult discutatei 
prezidenţii. Nu vom nega, ci vom recunoaşte 
cu lauda cuvenită că, atâta timp, cât d. Vasile 
Goldiş, alesul dela Timişoara şi Reghin, a fost 
în deplina putere a sănătăţii sale şi, mai ales, 
câtă vreme Domnia Sa s'a ţinut în oarecare 
rezervă faţă de vâltorile politicei militante 

fiind soluţia tuturor problemelor ce chinuie atât 
de dureros indivizii şi societatea de azi. 

Capul creştinităţii a grăit cuvânt ce trtbuie 
să răsbată dela margini până la margini. Cu ne
putinţă să le scape cakheţilor noştri semnificaţia 
lui profundă. Indtosebi lă început de an de 
şcoală nu se poate să m treziatcă in sufletele 
lor gândul daiorinţei ce au de a se apropia de 
cei mici cu respectul cu care se cuvine să te a-
propii de nişte bisericuţe vii ale Spiritului, rân
duite să se îmbogăţiască, din râvna şi jertfelnicia 
ta, în noui şi strălucite podoabe şi să se desvoatte, 
treptat, in temple măreţe, spre a sluji de lăcaş 
bimplătut Ireimei celei de Q fiinţă şi mdespărţite. 

„Astra" începuse să dea semne de viabilitate. 
Această rezervă, oficial făgăduită, durere, cu
rând s'a evaporat şi preşedintele asociaţiunii 
a devenit un combatant politic, ca oricare altul, 
cu toate riscurile inerente, şi pentru sine şi 
pentru instituţie. 

, A doua împrejurare nefastă, care a con
tribuit în măsură însemnată la schiopătările 
bunului mers al „Astrei", e că d. Goldiş s'a 
ţinut tot timpul prea departe de sediul ei şi 
de biroul prezidenţial. Intre Arad şi Sibiu di
stanţa era cam mare, iar în anii din urmă 
boala preşedintelui a mărit şi mai mult această 
distanţă. 

Nu este în intenţia acestor înseilări fu
gare, să stabilească răspunderi şi să ridice 
ponoase. Singură istoria este chemată să ro
stească judecăţi, ori să acorde lauri. Insă 
pentru înţelegerea unei situaţii, discuţia e ab
solut necesară. 

Fapt e, că dela un timp încoace, tot mai 
multe sunt glasurile cari lamentează impasurile 
in cari se găseşte „Astra" noastră culturală. 
S'a vorbit în timpul din urmă chiar şi de o 
lichidare a acestei vechi şi glorioase instituţii 
naţionale. Noi suntem cu cea mai bărbătească 
hotărîre în potriva unui asemenea gând şi 
repugnăm cu îndârjire orice ideie de aceasta 
natură. 

„Asociaţiunea" trebuie să trăiască şi a-
bandonarea ei ar însemna un jalnic testimoniu 
de incapacitate pentru generaţiile de astăzi 
cari ar dezerta dela o datorie sfântă. Congresul 
dela Deva va trebui să dea dovada deplină 
că nu vrem să fim cioclii, ci elemente de pro
gres şi regenerare. 

Noi credem că Asociaţiunea va putea să 
reîntinerească dacă cei ce au în mână soarta 
ei nu vor căuta să o supună la operaţii prea 
drastice, ci, ţinând seama de bunele tradiţii 
ale unui trecut de peste şapte decenii, vor 
şti să-i mărească forţa vitală, nu prin înoiri 
repentine şi brutale, ci prin adaptări treptate 
şi sistematice, mai ales însă prin muncă dez
interesată şl stăruitoare. 

Mai întâi de toate „Astra" să rămână la 
menirea ei primordială: ridicarea maselor prin 
cultură şi lumină. Asociaţiunea să nu se con
sidere „Academie" şi să nu râvnească la ro
luri pe cari azi, în România întregită, nu e 
nevoie să'şi-le asume. Obiectivul.el să fie po
porul, naţia cea mare şi multă care umple 
câmpiile şi văile de munte. Acesta este rostul 
ei. Să caute să-şi facă membri, căci cu celea 
10—12 mii de membri întâmplători ea nu este 
o instituţie, ci o paradă goală şi fără rost. Să 
nu mal razime In pomana bugetelor, ci să tră-
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iască prin forţele sale, vii, prin jertfa de bună
voie a celor ce profită de binefacerile ei. In 
acest caz nu va mai fi nevoită să conteze Ia 
remorca guvernelor şi a bugetelor. 

Nici sediul centrului nu credem să aibă 
prea mare însemnătate. Centrul este numai un 
post de comandă, iar munca efectivă, lupta o 
dau avangardele, despărţămlntele. Comanda 
indiferent de unde vine, dela Sibiu, dela Cluj, 
ori dela Bucureşti. Principalul e să funcţioneze 
bine posturile avansate. Iar astăzi, când ne 
paşte atâta sărăcie, mutarea sediului cu birou
rile, cu palatul, cu biblioteca şi cu muzeele 
sale, ne-ar irosi vlaga şi puterile pe încă zece 
ani, archilozând munca despărţămintelor şi se-
cătuind fondurile. 

Problema cea mal ardentă este însă acum 
alegerea preşedintelui, care trebue soluţionată 
într'un chip mulţumitor pentru toţi ostaşii şi 
membri asociaţiei. In acest punct semnăm şi 
noi cu amândouă manile „imperativul cate
goric" preconizat de către d. prof. Vaier Mol-
dovan în „Patria", că preşedintele „Astrei" să 
stea „în absolută rezetvă faţă de politica mi
litantă". 

Suntem însă, în ce priveşte rotaţia con
fesională, pentru tradiţie, ca buna pace între 
fraţi şi prin aceasta să se întărească şi nici 
un suflet să nu se întoarcă dela Deva- cu ne
mulţumirea că a fost desconsiderat. — Uniţii 
na pot, nu trebue să fie excluşi dela candi
datura de preşedinte. La Caransebeş d. Silviu 
Dragomir promitea solemn, că după d. Goldiş, 
chiar însuşi, în calitate de ortodox, va lupta 
pentru respectarea tradiţiei. Şi, desigur, Dom
nia Sa ca istoric ştie că tradiţia are mare 
importanţă în evoluţia şi viaţa omenească. 
Sunt azi destui bărbaţi uniţi, cari au cu pri
sosinţă şi calităţile de ordin . cultural, ca să 
poată conduce cu cinste instituţia care este a 
tuturora. In orice caz, numai o înţelegere fră
ţească ne poate da Ia Deva pe cel mai dorit 
preşedinte, care să reîntinerească „Astra* atât 
de iubită de părinţii noştri. 

Muncă d e sobo l i . Doui intelectuali de 
bine, Dr. A. Ehrt şi Dr. I. Schweickert, şi-au 
luat sarcina să urmăriască deaproape mişcă
rile stângei extreme din Germania. Rezultatele 
prinse în lucrarea voluminoasă „Eatfesselung 
der Unterwelt", (Berlin, edit. Eckardt), sunt 
deadreptul sensaţlonale. Din materialul adunat 
de cei doui cercetători se vede că tovarăşii 
roşii germani, pe lângă că sunt activi peste 
orice închipuire, mai sunt şi foarte ingenioşi. 
Ceeace se învederează, nu se poate mai lim
pede, din felul cum ştiu să facă concurenţă 
presei burgheze, pe faţă şl pe ascuns. 

Amăsurat nouei tactice bolşevice, fiecare 
organizaţie de a lor are fel de fel de core
spondenţi pentru presa, de partid, plasaţi pre-
tutindenea de unde numai cred că s'ar pntea 
afla şi .demasca" fapte şi stări „morbide 8 din 
lumea burgheziei. Aşa au corespondenţi spe
ciali pentru toate soiurile de exploatări (mine, 
cfr., fabrici), casarme, vapoare, birouri de tim
brare, sate, drumuri de ţară etc. Sufletul or
ganizaţiilor bolşeviste este celula, asociaţia 
unui mănunchiu de tovarăşi dintre cei mai 
„buni", în atelier, birou, prăvălie, magazin, fa
brică sau pe moşie, cu menirea bine precizată 
de a scoate, clandestin, gazete puse cu totul 
în slujba idealului comunist. Io 1929 ieşiau477 
de atari gazete în Germania. înfloresc cu deo
sebire pe timpul când presa de partid, cu 
drept de publicitate, e stânjenită, ori ch'ar 
suprimată. 

In reţeaua acestei prese suterane e prinsă 
şi copilărimea din şcoalele primare. Pentru 
aceştia se scoate la Frankfurt a. M. „Die rote 
Anna", la Wiesbaden „Die rote Schulkinder-
fahne" şi „Die Schulbrille"; la Halberstadt 
„Der rote Schulspiegel" „Spandauer Junge" şi 
„Der Schalspion". — Pentru cel din şcoalele 
medii se tipăreşte „Der Schulkampf", cu în
ţepături la adresa profesorilor. Studenţilor de 
universitate Ie este menit organul de publici
tate „Der rote Student". Tuturora îmbiinduli-
se revista „Oktober", cu indicaţii pentru ră-. 
svrătiri înarmate, după metoda sovietistă. 

La noi n'a făcut încă nirne cercetări se
rioase, de natura celor întreprinse de Ehrt şi 

Schweickert. Grăiesc însă destui de limpede 
ieşiri ca cea înfierată de noi în numărul trecut, 
ca să vedem că se „lucrează" şi la noi în 
acelaş spirit. Cât se va fi săpat deja pe sub 
pământ, până acum când înregistrăm isbucniri 
la suprafaţă ca celea din „O lume'nouâ"? 

Târg de suflete 
— Incresfân pe răbojul vremii — 

înţelegem şi respectăm fără discută pe 
cel ce chiamă pe alţii, Ia crezul mărturisit 
de el, în numele lui Hristos şi al adevărului 
veşnic, pe căi şi cu mijloace îngăduite de 
Evanghelie. Perhorescăm însă „apostolii" şi 
„apostolia" care se întemeiază exclusiv pe 
motive bancaro-stomacale, folosind momen
tele de dureroasă strîmtorare a celor luaţi la 
ochi. Cum face agentul pravoslav, preotul-
călugărMiron Codrea-Nuţu, în Ţara Voevozilor. 

Nu insinuăm. Nici nu născocim. Din 
mormanul de dovezi, negru pe alb, ce ne stau 
înainte, reproducem, părţi, dintr'o declaraţie 
revelatoare a metodei de pescuire printre cre
dincioşii noştri din Maramureş. E făcută în 
faţa autorităţilor civile, între martori şi, trecută 
la dosarul Nuţului. Sună aşa: 

„Subsemnatul Simon loan, casier co
munal şi cantor diplomat, declar următoarele: 
Eram cantor al bisericei greco-catolice din 
Vişeul de jos, născut în această religie. Criza 
aceasta mondială, care mai ales şi mai adânc 
a lovit Maramureşul nostru, m'a luat în valu
rile ei şl pe mine, şl mă luptam din greu pentru 
pâinea de toate zilele, când a venit în comuna 
noastră preotul ortodox Codrea Nuţu. M'a 
luat cu făgădueli şi mi-a promis un viitor 
strălucit dacă voiu trece la religia ortodoxă, 
părăsindu-mi biserica, postul şi religia în care 
m'am născut. Mi-a promis, că voiu primi dela 
stat ca leafă 1500 lei lunar, fiind religia or
todoxă religia statului, garantând că Ia caz 
contrar îmi va plăti el din buzunarul său. 
Martori suntNasui Vasile, contabil, şi Câmpean 
Vasile, secretar comunal. Fiind în mare mi
zerie, luptându-mă din greu cu năcazurile, am 

lătrată în stare mistică, Tereza e îndeo
sebi sensibilă faţă de lucruri sfinţite şi faţă 
de binecuvântarea preoţească. Deosebeşte nu
mai decât azima consacrată de cea neconsa
crată, apa sfinţită de cea nesfinţită. Binecu
vântarea preoţească se ştie, o simte şi din 
depărtare. La 3 Maiu 1928, fiind în extasă, 
deodată numai ce-i zice preotului Naber: 
„Sfinţia Ta, Preafericitul Părinte ne împăr
tăşeşte. Sfinţiei Tale şi mie, binecuvântarea 
Sa". La câteva zile apoi preotul capătă, 
prin Nunţiatură, o scrisoare dela Vatican. 
Se uită la dat: 3 Maiu 1928. Se verificau 
întru totul spusele Terezei...—- Parohul alsa
cian Hugo Holzamer a petrecut, în vara anului 
trecut, patru săptămâni în Konnersreuth. Voia 
să convină cu Resl, cum îi zic ai ei, Terezei, 
dar nu i-a suces până în ziua de 16 Iulie. 
Era palidă şi abătută. O cuprinsese, aşa din 
senin, o teamă de neexplicat, pentru Sfântul 
Părinte. Avea sensaţla limpede că Sfântul Pă
rinte se află într'o primejdie mare. Asta era 
Joia. Seara pe la 11 ore erau să i-se înceapă 
durerile stigmatelor, pe Vineri. Le-a oferit 
pentru Papa, şi a dat şi păr. Holzamer, spre 
uimirea sa o sumă de bani să celebreze a 
doua zi, pentrn sf. Părinte, la altarul sf. Te
reza, ad intentionem dantis, o sfântă liturghie. 
A mai pomenit apoi de datorinţa preoţilor şi 
a credincioşilor de a şe ruga pentru Marele 
Pastor dela Roma. — A doua zi pe Ia. 9 orei 
păr. Holzamer vine s'o revadă. S'apropîe de 
ea, îi atinde mâaa şi îşi pune degetal în rana 
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Misterul dela Konnersreuth 
— Notiţe informative — 

de jYtarin J3arbu^ănăteanu 

Numele Terezei Neumann e dintre celea 
cari au făcut deja ocolul pământului, şi ţin 
lumea în uimire. Târguşorul în care-şi petrece 
zilele, în rugăciune şi suferinţe, a devenit loc 
de pelerinaj.gŞi mii şi sute sunt aceia, — bi-
sericani şi mireni, savanţi şi muritori de rând, 
credincioşi şi necredincioşi, — cari aleargă 
aci mânaţi de-o curiozitate cât se poate de | 
firească. Şi de ceva mai mult decât atâta. 

De ce-i, adecă, vorba? — De-o fecioară 
care poartă, vizibile, stigmatele Domnului, şi 
care, de şase ani de zile, n'a mai mâncat ni
mic altceva, decât bucăţica, zilnică, de ostie 
consacrată, cu prilejul sf. împărtăşanii. La 
ceeace să se mai adaugă o mulţime de destăi
nuiri de-a ei, cari toate poartă pecetea revela
ţiilor private vrednice de crezământ, şi se va în
ţelege că pentru lumea înstrăinată de tot ce-i 
suprafiresc, Tereza cu viaţa ei e un semn de 
întrebare, pe lângă care nu se poate trece 
nepăsător. Vorba cardinalului Faulhaber: „In 
chestia Konnersreuth ridică glas înalt frica de 
miracol, teama că religia ar putea fi Întărită 
printr'o minune ca aceasta». Hinc ilae lacrimae 

asupra... superstiţiei favorizate, ch'purile, de 
biserică şi de alţi interesaţi în cauză. 

Decât, adevărul este că Sfântul Pă
rinte şl forul bisericesc chemat să dirime 
chestii ca aceasta, — Sacro Ufficio, — n'au 
zisă încă nimic ad rem. Lucrurile îşi urmează 
cursul lor normal, fără cea mai mică îurîurire 
oficială bisericească. Şi din tot acest curs se. 
vădeşte tot mai bine, pe zi ce merge, că mâna 
Domnului lucrează aici. De ceva înşelăciune 
ori prefăcătorie numai naivii, ori cel de rea-
credinţă, pot vorbi. 

Dr. Gerlich, protestant necredincios, — 
cum scrie P. O. Staudinger O S. B. în „Das 
Neue Reich" din 17 Sept. c. de unde scoatem, 
în mare parte, informaţiile noastre, — apucă 
în Konnersreuth ca Pilat în Credeu, vorba 
dânsului. Avea multe dificultăţi într'ale cre
dinţei şi vine la visionara stigmatizată să 
ceară lămuriri. Fecioara, răpită aproape în
tr'un a în extaz, i-le dă, şi Dr. Goriich se tre
zeşte din noaptea necredinţei la lumină nouă. 
Azi e catolic practicant. — Tot în extază fiind, 
spune şl unui francmazon care ţinea la Hristos, 
dar ura biserica Romei: „Hristos este ade
vărul. Prin urmare El nu poate învăţa nicio
dată neadevărul sau absurdul, şl, dacă DVoa-
stră iubiţi adevărul cum spuneţi o să.. ." 
Acum e creştin catolic şi acesta, botezat chiar in 
Konnersreuth, după cum se poate vedea din 
broşura „Mântuitorul e bun", publicată ia 
Salzburg în editura casei A. Pustet, şi 
junsă deja la a 110-a miie de exemplare. 
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uitat de voacea sufletului pe care au înăbu
şit-o vorbele ademenitoare a preotului ortodox 
Codrea Nuţu, care faptă o voiu regreta şl pe 
patul meu de moarte. Mi-am părăsit religia şi 
l-am slujit pe el 3 luni, până în sfârşit, tre-
sindu-mă la glasul conştiinţei mele, cu lacrimi 
în ochi am revenit la locul meu părăsit din 
biserică, Ia care m'a aşezat voia bunului 
Dumnezeu. 

. . . In casa lui Bilţi loan 1-a chemat şi 
pe colegul meu Bora Gheorghe, ademenindu-1 
şi pe el, ca să treacă la religia ortodoxă, 
spunându-1 preotul Codrea Nuţu că la caz dacă 
şi el va trece, în ziua următoare vom cânta 
împreună în Biserica greco-catolică, care va 
fi ocupată. Colegul meu Insă fiind în stare 
materială mai bună, a rezistat tuturor ademe
nirilor, refuzând a primi promisiunile făcute. 

— Aceasta îmi este declaraţia mea, pe care 
o susţin şi o semnez propriu". Vişeulde jos 
la 14'Februarie 1931. loan Simon ( s s ) . — 
Martori: Bora Gheorghe cantor (ss), loan T o -
moiaga (ss). 

Ortodoxia e la largul ei. Se foloseşte de 
armele potrivite firii şi puterii sale de con
vingere. Poate să fie chiar încântată de „iscu
sinţa" esmişilor săi în părţile Maramureşului 
nostru unit. Nu ne mirăm de fel. Să nu se 
mire însă nici alţii, dacă la atare „apostolie" şi 
„apostoli" li-se răspunde în merit, cum s'ar 
zice. Pe noi nu ne înşală etichetele şi pangli-
cuţele, orice colorit ar împrumuta, de ocazie 
şi pentru ochii lumii. Ştim cu cine avem dea 
face şi ne apărăm cum ne învaţă împrejură
rile noastre speciale, nu cum ne dictează cutare 
estet,, dela masa lui de scris. Calea pocăinţii, 
bătută de loan S'mon, au bătut-o deja şi alţii; 
şi vom avea grijă, cu ajutorul Domnului, să 
ne curăţim plaiurile de iarba rea, adusă pe-aci 
de vânturi rele. 

Bogdan Dragoş-Vişeuanu 

presie convingerii că istoria ursitei lui Adam 
şl Eva, şi a alungării lor din paradis, era bine 
cunoscută încă în timpurile preistorice, înainte 
cu 6000 de ani. Intre feluritele obiecte desco
perite se află adecă şi un sigil de argilă, pe 
care se af ă chipul unui bărbat şi al unei femei, 
goi amândoui, cu capul plecat, cu spaima în
tipărită pe faţă, gata de fugă. La spatele lor 
se ridică un şarpe cât toate zilele. Sigilul a-
cesta fost desgropat când cu săpăturile dela 
Tepe G i w r a . Provine din a patra miie de ani 
dinaintea erei creştine, şi e cea dintâiu, şi unica 
mărturie grafică a scenei biblice povestită la 
începutul Cărţii Facerii. — Care va să zică: deja 
cu 4000 de ani înainte de Hristos era formată 
convingerea că strămoşii noştri nu sunt mai
muţele, ci tot oameni, întru toate la fel cu noi. 

Prof Baldi a dat în ţinutul Kadeş, 20 km. 
spre sud dela Kuseine, peste-undâmbuşor ri
dicat artificial, ce s'a dovedit a fi un mormânt. 
Toate semnele arată că acesta-1 mormântul 
Măriei, sora Iui Moise şi Aaron. — In biserica 
St. Pietro ad Aran din Neapol, în care, după 
legendă, ar fi predicat vârhovnicul apostolilor, 
s'a descoperit deunăzi o cavernă pâaă acum 
tăinuită, în care se îngropaserâ osemintele 
celor mai vechi creştini. — In Sanuria, vechea 
Capitală a regatului lui Israel, s'a dat peste 
tăblii de fildeş, dintre cari una poartă numele 
lui Hazael, regele Damascului (850—800 a. 
Chr.), adeverind că acea „Casă de fildeş 8 de 
care se face pomenire în Cartea 1. a împăra
ţilor, era realitate istorică şi na născocire din 
poveşti. 

Ştiri mărunte 

Gra iu l săpătur i lor . în trebat a s u p r a 
concluziilor la cari a ajuns în urma s ă p â t u -
Tilor făcute de expedi ţ ia ce a condus în Me-
s o p o t a n i a , Dr. E. Speiser a ţ inut să dea ex-

cuielor din mână. Şi, lucru neobişnuit, deşi în 
extasă, şi deşi cu asemenea prilejuri simţurile 
n'o mai slujesc de fel, de astădatâ exclamă 
numai decât: „E dânsul; nu şi-a uitat". (Evi
dent, făcea aluzie la celebrarea sf. liturghii).— 
Ziua următoare, Sâmbătă, toate ziarele adu
ceau ştirea că în seara de 17 Iulie a fost gă
sită, în biserica Sf. Petru, o maşină infernală 
care, din fericire, a fost îndepărtată Ia timp. 
Explozia năpraznică de noaptea, de pe o pa
jişte din grădinile Vaticanului, a arătat în ce 
primejdie fjsese, deodată cu biserica Sf. Petru 
şi Vaticanul învecinat şi Sfântul Părinte ce pe
trecea în încăperile lui. — Taina temerii stig
matizatei din Konnersreuth era lămurită, şi 
jertfa ei bineprimită. 

Repet: biserica n'a spus cuvântul ultim 
în chestia celor ce se petrec în orăşelul 
german, în legătură cu Tereza Neumann. Fapt 
e însă că se petrec lucruri extraordinare. Şi 
adevărat fiind cuvântul că din rodurile lor pot 
fi cunoscuţi cei ce sunt ai Domnului, adevărat 
este şi aceea că nimic nu ne opreşte să vedem 
aci degetul lui Dumnezeu, „leh Iebe von 
meinem Heiland" zice Tereza. O credem. 
Faptele îi întăresc cuvântul.— Sensul miste
rului dela Konnersreuth? Profesorul, necatolic, 
dela unlv. din Bonn, Dr. Verweyen, crede a-1 
găsi în: ispăşirea sdruncinării sufleteşti a lumii 
de azi. Şi de ce n'arfi aşa? Ori cum ar fl însă, 
una-i sigur: Tereza Neumann este o extraor
dinară graţie a lui Dumnezeu pentru ţara na
şterii sale, cum a zis-o episcopul Malan de 
Petrolina. Şi o manifestare a suprafirescului 
ia lumea materiei şi a simţurilor. 

P e r s o n a l e . Preaven. Ordinariat arhie-

I piscopesc a făcut următoarele numiri: Pâr. Dr. 
loan Suciu, prof. de religie la Şcoala Comerci 

f ala de băieţi; păr. Victor Şerban admin. parohial 
Saicău; dj. Silvia Ţeţiu profesoară de educaţie 
fizică la Şcoala Normală de fete. 

— Ven. Ordin, de Oradea a numit pe păr. 
Gheorghe Gavriş la Popeşti; pe păr. Alex Gă-
vruş ia Ruseni; pe păr.. Gregoriu Balotă la Criş-
teiec, iar pe nouhirotonitul păr. Gh. Miclăuş 
la Sarcău. 

— A făcut schimbări în cler şi Ven. Or
din, de Lugoj care a rânduit pe păr. luttu O 
lariu din Peşteniţa, la Surducul Mare; pe păr. 
Sept. Avram din Hizdia la Cugir II; apoi pe 
neohirotoniţii: păr. Petru Mar cu la Romoşel 
loam Mihu la Vălioara şi păr. Vasile Pleşug la 
Săcărâmb.. 

Biser ica Domnului s e a f i rmă şi 
Câşt igă. La congresul misionar ţinut deunăzi 
în Padova s'a reliefat progresul îmbucurător ce-1 
face catolicismul în misiuni. Aşa s'a constatat 
că dela răsboiul mondial încoace Biserica Romei 
a câştigat peste 6 milioane de suflete. Ia cei 
din urmă zece am numărul prefecturilor apos
tolice s'a ridicat la 475, cu 123 circumscripţii şi 
eparhii noue, şi cu 4000 de noui forţe mi
sionare. Clerul indigen, şi deci şansele de cuce
riri tot mai mari, a crescut şi el mult. De unde 
în 1922 erau 2670 preoţi indigeni, astăzi sunt 
peste 5000. Seminarişti în 1927 erau 9375; în 
1929 erau 12.000; în 1932 sunt deja peste 
15,000, în 350 de case, sau seminarii de forma
ţiune. Orientul de sub jurisdicţia Propagandei 
numără 285 de alumni în 14 case. India ̂ cu 
Birmania au 1900 studenţi in 42 de case cu 16 
seminarii superioare. Indochina şi Siamul au 
2275 seminarişti în 25 de case. China are 5630 
alumni în 112 case. Japonia 550 de seminarişti 
în 14 case; Africa mai mult de 5000 de alumni 
în 89 de case. — Şi încă nu-i spus totul, pentrucă 
şi Australia cu insulele Pacificului îşi au clerul 
lor indigen. 

Staţiune radiofonică la B la j . Socie
tatea de radiofuziune din capitală a hotărît să 
înfiinţeze la B'aj cel mai mare post de emisiune 
radiofonică din ţară. Comenzile le-a dat casei 
Marconi. Intr'un an de zile dela încheierea con
tractului, noul post, care va fi de 150 kw. faţă 
de cel de 12 kw. de acum, va intra în complectă 
funcţiune, făcând emisiune, pe unde de 2000 m. 
faţă de cei 390 m. ai actualului post din Bucu
reşti, Studioul rămâne cel din Capitală. Numai 
transmiterea se va face spre postul din Blaj, 
cu ajutorul cablelor, vezi bine. La Crăciunelul 
din apropriere a şi început să funcţioneze de 
câteva zile un nou post de emisiune — Toate 
acestea drept răspuns Ungurilor, cari vor instala 
în curâad o staţiune radiofonică la Dobriţin 
pentru propagandă în Ardeal, pe lângă cele din 
Budapesta. 

Enciclopedie a biserici lor . O seamă 
de savanţi şi beletrişti catolici francezi s'au 
apucat de-o lucrare monumentală: o enciclo
pedie a bisericilor franceze. Această operă e 
plănuită să fie un fel de catalog cu chipuri şi 
descrieri minuţioase, extinzându-se dela ca
tedralele cele mai imposcente până la cele mai 
umile biserieţue de sat. Cele nouăzeci de epar
hii îşi vor avea fiecare volumul său de 250— 
300 pagini. — La noi cine, şi când, va încerca 
ceva similar? 

Locale . Dumineca viitoare, a săpt. I I . 
după înălţarea sf. Cruci, va predica în catedrală păr. 
Iosif Bucur dela Cassa Centrală Administrativă. 

— La toate aşezămintele noastre de învă
ţământ, a far* de Academia Teologică, s'au în
ceput deja prelegerile. Numărul elevilor şi elevelor 
se menţine la nivoul din trecut. La Liceul de 
băeţi s'au înscris 446 de elevi; la Liceul de fete 
221; la Şcoala normală de băeţi 117; la cea de 
fete 104; la Şcoala comercială sup. de băeţi 87; 
la cea de fete 64; la Şcoala de Arte şi Meserii 
40 de băeţi; la Şcoala de menaj 48 de fete; la 
Şcoa la primară de fete 75. 

Dela c o n g r e s u l din Essen al c a 
tolicilor g e r m a n i . Prusia luterană, vrând 
nevrând, a trebuit să vadă, la începutul acestei 
luni, în oraşul fabricelor Krupp, una din cele 
mai importante manifestări de credinţă a ca
tolicilor germani: al 71-lea congres al acestora, 
la care în ziua de îacheere, numărul partici
panţilor se ridică la 230.000. Tenia principală: 
Hristos în Metropolă. Vorbesc la acest obiect, 
din diferite puncte de vedere, o seamă de o-
ratori dintre cei mai distinşi. Reţiflem constatarea 
dureroasă că protelariatul german dela oraşe se 
descreştinează pe zi ce merge. In aceeaş vreme 
scad şi naşterile. Berlinul de azi numără 40.000 
copii sugători şi 200.000 de câini... Avalanşei 
pustiitoare numai catolicismul îi mai poate face 
faţă. Hotărîrile luate în acest congres ţintesc; 
toate, intensificarea activităţii catolice în sensul 
recreştinării o.raşelor, extrem de primejuite. 

Universitate catolică în Tokio. Cu
tremurele de pământ din 1922 şi 1924 au 
fost ruinat cumplit clădirile universităţii catolice 
de mai de mult. In locul acelora s'a început 
ridicarea altora noui. In vara acestui an noua 
universitate a fost deschisă solemn. Sfinţirea a 
făcut-o delegatul apostolic Mooney, în prezenţa 
alor 550 notabilităţi de-ale culturii, artei şi po
liticei japoneze, pe lângă mulţime de notorietăţi 
străine. Scopul acestei universităţi este să facă 
dovadă că concepţia catolică de viaţă e clă
dită pe temelii ştiinţifice şi dă răspuns mul
ţumitor la toate întrebările mari ale vieţii. T e o 
logie însă nu se propune, aşa ceva fiind contrar 
legilor de stat ale Japoniei. Conducerea o au 
jezuiţii. In legătură cu universitatea funcţionează 
şi o şcoală de seara, pentru limbi străine, • şi 
cea dintâiu şcoală jurnalistică japoneză. Biblio
teca universităţii numără 32.000 volume. 
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„Aşţra* In Deva. Direcţiunea generală a C. F. 
R, a binevoit a acorda participanţilor la adunarea gene
rală a «Astrei culturale», ce se va ţinea în ziua de 2 
şi 3 Octomvrie a. c. la Deva, reducere pe C. F. R. de 
60% şi anume: biletul întreg luat la staţia de plecare, 
în timpul dela 30 Septemvrie a. c. până la 3 Octomvrie 
a. c., este valabil şi la întoarcere, până în ziua de 5 
Octomvrie inc)usiv, pe baza certificatului de călătorie, 
eliberat participanţilor de către biroul >Astrei« în Deva, 
şi vizat la cassa de bilete a staţiei C. F. R. Deva. — Par
ticipanţii sunt rugaţi a se anunţa până cel mai târziu 
la 30 Sept. a. c. Dlui Dionisie Petrişor, şef de birou la 
Primăria Deva. 

+ loan Fulicea, paroh şi vice prot. on. 
în Şinca Veche, a trecut la cele veşnice Vineri, 
în 17 Sept. c. la vârsta de 66 de ani, şi fiind 
într'al 37-lea an de slujbă la altarul Domnului-
— In veci pomenirea lui! 

+ G h a o r g h e loanoviclu, funcţionar 
la percepţia din Cluj, pe vremuri paginator ai 
» Unirii* noastre, a adormit întru Domnul Miercuri, 
în 21 Sept. c., la vârsta de 54 de ani — Fie-i 
partea cu drepţii! 

Cărţi & Reviste 
IOAN GEOROESCU: Apologetica. Bucu

reşti. 1932. Pagini 194. Preţul: 40 Lei. 
" ' ! • Manual de şcoală, pentru cursul superior al şco

lilor secundare. Şi preţios Vademecum şi pentru cei 
scăpaţi de băncile' şcolii. Deşi strînsă în chingi croite de 
alţii. Autorul a ştiut să adune în lucrarea şa sumedenie 
d e material valoros, prelucrându-1 şi ordonându-1 de aşa, 
că fiecare capitol e un întreg bine rotunzit, bine gândit 
şi bine spus. Se vede cât de colo teologul şi omul de 
peana. Nimic de prisos; nimic pripit. Decât doar tipa
rul. — Indice alfabetic şi real, şi o hârtie mai bună să 
fi avut, şi apologetica aceasta era, in toate privinţele, o 
carte fără păreche între manualele de religie dela noi. 

Dr. I. BĂLAN: Fontes Juriş Canonici Ec-
clesiae Rumenae. Roma. (Typis Po'yglottis Va-
ticanis). 1932. Pagini: 112 Preţul: 60 Lei. 

Răsăritenii, de sunt Greci, de nu sunt, vagant sine 
lege, deja de multă vreme. Au ei canoane şi rândueli 
multe şi cuminţi, dar cine le ştie pe toate, şi cine poate 
spune care pe cine, şi în ce măsură, obligă, sau nu? 
Haosului şi nesiguranţei acesteia Roma vrea să-i pună 
capăt, in ceeace priveşte pe cei uniţi cu ea prin legă
turile dragostei. O comisie compusă din elemente selecte, 
aparţinând tuturor riturilor orientale, în frăţească îm-
preunălucrare cu o seamă de canonisti de frunte ai 
Apusului, se osteneşte acum Intru alcătuirea unui Co
dice de Drept pentru catolicii diverselor rituri răsăritene. 
Pe noi ne reprezintă în această comisie păr. canonic 
Bălan, a cărui străduinţe, în parte, sunt cuprinse în tipă
ritura anunţată mai sus. Lucrare săvârşită cu bogat apa
rat critic. Păr. Autor, după o scurtă dar foarte cuprin
zător schiţată istorie a bisericii române, se achită exhau-
riind tema abordată, pe celelalte, aproape 100 pag. 8° 
mare, ce urmează. Trece în revistă, — indicând tot me
reu literatura aci privitoare — periodele I (dela încre-
ştinarea poporului nostru şi pânăla 870) şi II (871—16971, 
ca să insiste amănunţit asupra izvoarelor noastre de 
drept din periodul III (1697 până azi). — Specialişti şi 
nespecialişti într'ale dreptului bisericesc, cu toţii îi vor 
fi mulţumitori păr. Bălan pentru orientarea sigură ce se 
câştigă uşor, în materia tratată, cetind această operă a 
Sf. Sale, scrisă într'o limbă pe cât de îngrijită, pe atât 
d e simplă şi curgătoare totodată. 

BIBLIOTECA MESERIILOR. (Serie în 
curs). No. 1. Bucureşti 1932. Pagini 94. Preţul: 
65 Lei. 

«Gazeta Meseriilor* inaugurează, cu acest volum, 
o. activitate vrednică de toată lauda. P e lângă legile din 
2ţ Ianuarie 1912 şi 28 Maiu 1935, privitor la asigurarea 
pensiei de invaliditate din boală şi bătrîneţe, pentru cei 
din Ardeal şi Bucovina, tipăritura de faţă mai aduce şi 
un studiu asupra asigurărilor, studiu datorat d. Const. 
Gataianţu. Lumea meşteşugarilor poate profita mult de 
indicaţiile legilor din chestie, — redate şi în ungureşte, — 
în lipsa marc de publicaţii oficiale cari, din cauza eco
nomiilor bugetare, devin tot mai rare. 

TRAIAN POPA: Monografia oraşului 
Tărgu-Mureş. Târgu-Mureş 1932. Pagini 320. 
Preţul: ? 

Lucrare migăloasă, de date şl documente. Apare 
dupâ mai bine de şase ani de cercetări prin arhive, 
studii, cernere şl selecţionare a materialului adunat. în
grijită ca ţttt, obiectivă şi bogată în cuprins, (aduce o 
mulţime de.amănunte pân'acum necunoscute),întruneşte 

suşirile primare ale unei lucrări ce impune respect. 

î 

După orientările din partea introductivă, asupra situa
ţiei geografice a judeţului şi oraşului, cu locuitorii şi 
primarii Târgu-Mureşului, se trece, în partea de istorie 
politică, ía evenimentele multe, mari şi felurite prin 
care a trecut această aşezare omenească de care se 
leagă atâtea fire din istoria românească, începând cu 
epoca romană şi pftnă la revoluţia din 1918. Pentru noi 
uniţii sunt, in special, interesante pasagiile privitoate la 
unirea cu Roma, luptele confesionale, înfiinţarea epis
copiei Hajdudorcgh, George Şincai şi Petiu Maior. 
Partea ultimă, cea de istorie economică, dă şi ea pre
ţioase lămuriri referitor Ia agricultura, grădinăritul, po
micultura, zootechnia, pădurăritul, industria şi comerţul 
Târgu-Mureşan. Icoanele multe cu vederi din vechime 
şi de azi, ce împodobesc cartea, o fac cu atât mai va
loroasă. — Bine ar fi ca d. Traían Popa să aibă cât 
mai mulţi imitatori în scrierea de asemenea monografi 
serioase! 

ERNEST ARMEANCA: Săcărâmbul. Lugoj 
1932. Pagini 77. Preţui: 20 Lei. 

Seria publicaţiunilor istorice ale diecezei Lugo
jului prin aceasta s'a înmulţit cu o monografie de mare 
preţ pentru cel ce vrea să cunoască sbuciumul din trecut 
al uneia dintre parohiile, pe vremuri fruntaşe, ale epar
hiei lugojene. Autorul expune pe scurt, dar temeinic, şi 
bine documentat, celea bine de ştiut privitor la înce
puturile comunei şi desvoltarea ei; religia primilor lo
cuitori români; restaurarea parohiei; biserica, clopotele, 
cimitirul, casa parohială, fondurile bisericeşti, şcoala, 
preoţii, cantorii, numărul sufletelor, imobilele parohiei, 
starea actuală şi perspectivele ei de viitor. Fără pre 
tenţia de a fi ultimul cuvânt în toate chestiile atinse, 
lucrarea d. Armeanca e o prestaţie ce-i face cinste şi 
dsale şi editurii ce s'a îngrijit de scoaterea ei. 

ÉCHOS d'ORIENT. Nr. 166, de pe Aprilie— 
Iunie c. Revistă trimestrială. Redactată la Ka-
d k6y,(Stambul)şi tipărită la Paris. Abonament: 
28 resp., 30 de franci francezi. Numerii singu
ratici, pentru străinătate: 8 Fr. 

Revista Părinţilor Asampţionişti se menţine la a-
celaş nivou ştiinţific superior de mai înainte. Ultimul 
număr aduce, pe cele mai bine de 120 pagini ale sale, 
material select şi felurit. Aiticole semnează: Deslandes, 
Disdier, Stephanou, Laurent, d'Alessio, Janin. Cronica 
bogată, cu orientări foarte bine prinse, referitor la miş
cările din sânul bisericilor răsăritene, o scrie I. Lacombe. 

| Rubrica bibliografică întregeşte în chip demn această 
valoroasă publicaţie. 

DER GROSSE HERDER. Nathschlege-
weik ftlr Wissen und Leben. — Voi. JII:Cail-
laux — Eisenhut. 1632 col. —. Ed. Herder. Frei-
burg im Breisgau. (Germania). 1932. 

Editura Herder îşi ţine cuvântul. Biruind toate 
dificultăţile, neînchipuit de-mari în vremuri ca acelea 
pe care le trăim, îşi urmează ferm planul cu scoaterea 
marelui său Lexicon. Nici n'au trecut 5 luni dela apa
riţia voi. II. — pe care l-am anunţat cititorilor la timpul 
său — şi avem în mână voi. III. al monumentalei pu-
blicaţiuni. — Pe măsură ce înaintează, marea lucrare îşi 
vădeşte şi desăvârşeşte calităţile remarcate la primele 
volume. Pe pagini splendide, lucrate cu artă şi po
doabă aleasă, se desfăşoară toată bogăţia vieţii şi 
ştiinţei zilelor noastre. Voi. III., în special, va rămânea 
de sigur unul din cele mai interesante ale celor două
sprezece. Tablouri în culori, reprezentând opere de artă 
ori peisagii din America şi Africa, hărţi deosebit de 
clare, desene şi ilustraţiuni pentru lămurirea problemelor 
de ştiinţă, portrete ale marilor figuri reprezentative în 
ştiinţă şi artă, semănate toate cu gust şi simţ in marea 
de slove, fură ochiul şi oferă o distracţie din cele mai 
plăcute şi mai instructive spiritului. Iar articolele, ce 
compun puternicul volum, te lămuresc scurt, precis, 
complect asupra tuturor chestiunilor cari te pot interesa. 
Se remarcă în acest volum, îndeosebi cele asupra Germa
niei, sub toate aspectele: istorie, artă, geografie, industrie 
etc. — Se adevereşte tot mai mult ceeace au prevestit edi-
torii: «marele Herder* va fi un prieten şi tovarăş indispensa
bil pentru mulţimile de cetitori. Bine ar fi să fie Intre ei cât 
mai mulţi români. — Preţul, destul de mic, îl face ac
cesibil multora. Acest volum, al III. cu 1632 col. de text 
şi 178 de adaosuri speciale, 1760 chipuri, legat, cu căl
câiul în piele, costă 3450 Mk. germane! 

E. BARSZCZOWSKI: Carte de Religie 
Catolica. Bucureşti 1932. Voi. I . pagini 127; 
voi. II . pagini 168. Preţul: ? 

Cărţile de religie ale păr. Barszczowski sunt o 
fericită combinaţie de istorie biblică, — voi. I. Vechiul 
Testament, voi. I I . Noul Testament, — şi elemente de 
catehism. S'au tipărit cu cheltuiala mitropoliei romano-
catolice de Bucureşti, pentru lipsurile catehetice ale a-
ceştei eparhii. Sigur însă eă, pe lângă învoiala Chi-
riarhilor, pot fi folosite in orice şcoală catolică, din ori
care eparhie latină sau unită romană. Hârtie bună tipar 

citeţ, icoane multe şi foarte cu gust, după manualul d. 
Istorie Biblică al lui Schuster-Mey, limbă îngrijită (se-, 
vede stilizarea d. Iosif Frollo) şi uşor de înţeles de 
către elevii şcoalelor secundare clasele I şi II,; tot atâtea 
calităţi cari recomandă lucrarea păr. Barszzowski, pre
văzută şi cu patru hărţi întregitoare a celor cuprinse 
într'insa. 

Tipografia Seminarului Teologic gr.-cat. Blaf 

T e l e f o n u l „Unir i i" 

B. Cluj. Vorbim cu fiecine în limba care o pri
cepe şi în limbajul ce i-se potriveşte. Ne conformăm şi 
într'asta sfatului Scripturii: Reşponde stulto juxta stul-
titiam suam, ne sibi sapiens esse yideatur. Că vre-o 
măicuţă bătrână de pe la DV. nu înţelege acest lucru,, 
ori se face că nu-1 înţelege, numai ca să-şi poată sa
tisface sub masca sensibilităţii creştine atinse, te miri 
ce ranchiună mai veche, o priveşte. Respectăm cărun-
tetele şi — ne vedem de drum, dând fiecăruia ce-i al 
său şi tndreptândune după alte noime ca cele ale hi-
peisensibilităţii femenine. Mai ales că peste tot nu avem 
obiceiul săcerem şi şă luăm sfat dela muieri, in chestii 
de tactică în lupta cu cei ce insultă biserica şi slujitorii 
ei, şi aruncă cu noroiu în tot ce are credinţa scump şi 
drag. înaintea acestora nu aruncEm mărgăritare . . . zică 
babele ce-or zice. 

S. Bucureşti. Ne interesează, de sigur, chestiunea 
crematorului din Bucureşti şi încercările ce le fac 
membrii asociaţiunei de incinerare a cadavrelor, grupate 
în jurul acestui coş al gheenei. De aceea aţi făcut bine 
trimiţându-ne tăietura din «Bukaresti Lapok*, cu inte
resantul riportaj asupra felului cum se preface un trup 
de om, la 1000 grade, în 2VS Kg. cenuşă. Mai ales ci 
aflăm din el şi lucruri pe cari nu ie ştiam şi nu le-am 
fi putut crede. De pildă că: «Astăzi, cu excepţia bise
ricii romano — şi gieco catotice, preoţii tuturor celor
lalte confesiuni participă la ceremonia incinerării şi ro
steşte ruga mortuară în galeria crematorului*. — Este, 
evident, cât se poate de trist. Şi nu ne vine nici acum 
să credem, că şi preoţii ortodocşi ar putea întră în ca
tegoria acestor aşanumiţi «preoţi*, cari se împacă atât 
de uşor cu ea gândurile necreştine din cari se alimen
tează întreaga mişcare a cenuşarilor. Este prea grav,, 
decât să nu ne simţim datori a aştepta precizări şi do
cumentări — In ce priveşte catolicismul de sine inţeles, 
nici vorbă nu poate fi de vreo concesiune. Canoanele 
sunt categorice şi nimeni nu se gândeşte la vreo îm
blânzire a lor. — Şi numai aşa e bine! 

«Viitorul* laşi. «Exagerările au totdeauna urmări 
grave< O constată ultimul Dv. număr, pe pagina primă. 
Noi o credem, fără discuţie. Am face totuşi o mică ex-
cepţiune. N'ar strica, de pildă, dacă s'ar selecţiona cu 
mai exagerată grijă articolele pe care le publicaţi. Fiindcă 
unele din ele sunt exagerat de depărtate de linia seriozi
tăţii. Exemplu convingător chiar articolul cu titlul buclu
caş de mai sus. începe cu pilde teribile de «exagerări*, 
cu mare răsunet istoric (în primul loc, desigur, cele ale 
Papei dela Roma, care a voit să fie mai mare peste toţi 
patriarhii; apoi «având nevoie de bani mulţi... a început" 
si vândă pe bani. . iertarea păcatelor*, a făcut inchi
ziţia, etc.) pentru a dovedi, că la acatist «nu e nevoie 
să se deschidă uşile împăiăteşti* şi nici preotul să-şi 
exagereze umilinţa îngenunchind la această slujbă. — 
Hotărît, s'ar putea spune că autorul exsgerează în ceva 
chip: nici în ştiinţă, nici în buna cuviinţă şi nici în simţul 
proporţiilor. 

in atenţia parohilor şl f 
curatoratelor Disericeşti • 

C O M A N D A Ţ I 

C L O P O T E 
de calitate superioară, la cel mai mare 

depozit românesc din Ardeal: 

ALEXANDRU ANCA 
C I I U J , S tr . Regina M ă r i a TSlo. 4 3 . 

TOT AICI: Policandre, Sfeşnice, Ornate şi 
Recvizife bisericeşti, Prapori, Cărţi preo
ţeşti şi de rugăciuni. „CĂRAREA FERI
CIRII" aprobată de P. S. S. Episcopul Hossu, 
legală în celuloid 450; în piele 3 - 400; 
în pânză 150; în carton tare 100; broşat 
75 Lei, conţine toate rugăciunile, paracli
sul şi slujba. CĂRTICICA LUI SFT. A N 
TONIE DE PADUA în legătură carion tare 
25, broşat 20 Lei. Diferite predici, VERSURI 
LA MORŢI (cântări funebrale pentru femei, 
bărbaţi şi copii). Teatre poporale şi şco
lare, monoloage, dialoage. — Medalii de 
aluminium pt. Reuniuni, cu inscripţie 

după dorinţă, etc. etc. 

C e r e ţ i p r e ţ e u r a n t d e t a i l a t 


